

# 下月或射衛星 擬「核雷聲」抗美

朝鮮與韓國舉行高層雙邊會談，並就埋地雷炸傷韓兵道歉後不足一個月，平壤政府再有重要動作。繼朝鮮國家宇宙開發局局長前晚暗示可能在下月發射「衛星」後，朝鮮原子能研究院昨日再證實，寧邊所有核設施已經恢復運作，更威脅會用「核雷聲」應對美國等敵對勢力，暗示將會進行第4次核試。

朝鮮原子能研究院院長昨日接受官方朝中社訪問時，回應國際有關朝鮮核活動的傳言。他表示，朝鮮將從質和量兩方面，不斷提高各種核武器的水平，為確保核遏制力的可靠性加強研究和生產，並從中創造革新成就。

報道並引述院長稱，朝鮮作好了準備，將在美國等敵對勢力繼續採取對朝敵視政策並有所行動時，用「核雷聲」進行回應。韓聯社分析指，朝鮮2013年2月進行核試後，曾發表「打響自主的核雷聲」言論，估計今次再使用「核雷聲」一詞，是暗示將有第4次核試。

朝中社前晚深夜發表報道，引述國家宇宙開發局局長表示，朝鮮發射氣象預報衛星已進入「最後階段」，他沒有提及明確

發射時間，但外界推測或在10月10日，即朝鮮執政勞動黨建黨70周年紀念日。美國專家分析最近拍得的衛星影像，發現朝鮮已完成衛星發射場的升級改建，認為朝鮮如今有能力發射50米高的火箭。

雖然朝鮮強調發射衛星只是作和平用途，但國際社會一直認為朝鮮是以衛星為名，測試發射長程彈道導彈。韓國外交部昨日表明，若朝方發射「衛星」，將通過聯合國安理會予以應對。

## IAEA大會開幕 聚焦朝核計劃

英國軍事情報智庫IHS簡氏上週六曾表示，寧邊核設施的濃縮鈾離心機已經啟動。2007年7月，朝鮮根據六方會談協議關閉並封存寧邊核設施，但兩年後朝方宣佈退出會談，並恢復核設施

功能，前年4月再宣佈重新啟動寧邊反應堆。國際原子能機構(IAEA)第59屆大會前日在奧地利維也納開幕，聚焦朝鮮半島核問題、伊朗核問題以及日本福島核事故等議題，會議為期5天。IAEA總幹事天野之彌發言時表示，「嚴重關切」朝鮮核計劃，並指IAEA對朝鮮核計劃所知有限，但強調只要朝鮮同意，並經IAEA理事會認可，IAEA仍會做好重返朝鮮的準備。

韓聯社/法新社/中新社

## 專家分析

# 旨在施壓 逼美棄敵對

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)朝鮮高調宣佈寧邊所有核設施已開始正常運轉，並可能再次發射「衛星」。國際問題專家分析認為，朝鮮此舉旨在對外施壓，以不棄核的姿態，增加向美、韓、中等各方談判的籌碼，促使美國改變其「敵朝政策」，是一步「外交棋」。

10月10日是朝鮮勞動黨建黨70周年紀念日。吉林大學行政學院國際政治系教授王生指出，朝鮮希望在此一關鍵時間節點通過發射「衛星」等大動作來增加籌碼。

## 試探各方反應 重申不棄核立場

中央黨校朝鮮問題專家張璉瑰接受中央人民廣播電台採訪時指出，朝鮮此次重啟核設施是在試探各方反應激烈程度，其製造核武主要已非依靠寧邊核設施。他表示，朝鮮此前已表明不會棄核的立場，因此發射衛星是必然的，只是需要選擇一個合適時間，以便取得最大收穫。

「93」大閱兵時韓總統朴槿惠訪華，談到了朝鮮半島無核化問題。而即將到來的中國國家主席習近平訪美之行，朝鮮半島無核化也很可能成為探討議題。而緊隨其後的朴槿惠10月訪美，勢必再次提到無核化問題。張璉瑰認為，朝鮮重啟核反應堆是在向各方的外交行為潑冷水，向外宣稱朝鮮不可能棄核。

若朝鮮發射導彈衛星，這一行為本身違背了聯合國安理會決議，韓、美首先會向聯合國安理會提請制裁。張璉瑰表示，聯合國的反應很大程度上看中國的態度，若中國也認為朝鮮的行為後果嚴重，那麼安理會很可能依照其憲章第七章對朝作出制裁。

復旦大學國際問題研究院教授石源華說，中方對朝鮮核試驗一直持強烈反對態度，一旦朝鮮再次進行核試，可能會付出重大代價。新華社世界問題研究中心研究員高浩榮說，目前各方需要冷靜，保持克制，開啟誠意對話，避免擦槍走火事件造成局勢再度升級。

## 中方：堅持半島無核化

就朝鮮宣佈重啟寧邊核設施，中國外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，中方堅持朝鮮半島無核化及透過對話解決有關問題，又稱希望有關方面在當前形勢下，多做有利於半島及地區和平穩定的事情。

對於朝鮮稱將發射衛星，洪磊表示希望有關方面慎重行事，不要採取任何導致形勢緊張的行動。他說朝鮮有權和平利用太空，但目前朝方該權利受到聯合國安理會決議限制，相關決議應切實履行。

洪磊還宣佈，中方將從週五起一連兩日，舉行六方會談「9.19」共同聲明發表10周年國際研討會，中方已向六國駐華使館發出邀請，俄羅斯及韓國六方會談副團長將以個人身份出席。洪磊又指，包括中方在內的各方一直為重啟六方會談積極努力。

美國國務院發言人柯比昨日指出，利用彈道技術發射衛星亦違反安理會決議。他稱安理會多項決議要求朝鮮停止有關彈道導彈計劃的所有行為，包括利用相關技術的發射行為。

新華社/中新社/韓聯社



有外國媒體早前發放衛星圖片，指寧邊核設施有大規模活動。



寧邊核設施內的核燃料棒。資料圖片

## 寧邊核設施 成朝談判籌碼

寧邊核設施位於朝鮮首都平壤以北約130公里，擁有朝鮮唯一可運轉的5兆瓦核反應堆，屬朝鮮主要的核研究中心。隨著朝鮮與國際社會的核談判多年來斷斷續續，朝方曾多次封存及重啟寧邊核設施。朝鮮在1960年代中期創建寧邊原子能研究基地，培訓了大批核技術人才，亦奠定了寧邊作為核研究中心的地位。寧

邊核反應堆為石墨反應堆，1987年建成，其廢燃料棒可被用來提取製造核武的燃料「鈾」。1994年10月，朝鮮與美國簽署朝核問題框架協議，美國承諾興建兩座輕水反應堆及提供重油，換取朝方凍結核設施。2001年布什上任美國總統，採取強硬外交方針，美朝關係變得緊張，2002年朝鮮以美方未履行承諾為由，宣佈重啟寧邊核設施。其後在中國積極斡旋下，促成朝核問

題六方會談，朝方2007年宣佈關閉寧邊核設施，並於翌年炸毀核設施冷卻塔。2009年朝鮮發射「光明星2」號衛星，遭聯合國譴責，朝方隨即宣佈退出六方會談，並恢復已去功能化的核設施。2010年朝鮮允許美國專家進入寧邊核設施，確認內裡已秘密安裝數百部離心機。2013年，朝鮮宣佈重新整修及重啟寧邊核設施內的5兆瓦石墨減速反應堆。

中新社

# 朝重啟寧邊核設施 威脅四度核試

朝鮮高調宣佈寧邊所有核設施恢復運作。資料圖片



朝鮮前日發放金正恩視察發射站正地的相片。法新社



**朝鮮核設施**  
朝鮮全國設有多個核設施和機構，曾於2006、2009及2013年先後進行三次核試驗，其中第二次和第三次核試驗的吉州郡豐溪里核試驗場，距離中國邊境城市僅100多公里。

- 核電站
- 核研究中心
- 核試地點

2006年10月9日 朝鮮首次核試位於咸鏡北道花塔郡舞水端里一座360米高的山的地下水平坑道內

2009年5月25日 2013年2月12日 朝鮮先後在咸鏡北道吉州郡萬塔山下進行兩次核試

2013年10月9日 朝鮮第二次核試位於咸鏡北道花塔郡舞水端里一座360米高的山的地下水平坑道內



朝鮮過往曾發射聲稱搭載衛星的火箭。網上圖片

## 安倍擬本周強行通過安保法

日本參議院繼續審議安保法案，執政自民黨前日決定，本周五前將把法案提交參院全體會議表決。首相安倍晉三形容「終於迎來結局」，期待法案通過。在野黨則聲言反對到底，計劃以不信任動議等方法阻撓。前晚再有大批民眾包圍國會，要求撤回方案，主辦單位稱約有4.5萬人參與。

日本國會今屆會期於下周日結束，但由於適逢敬老日及秋分日長假期，下周實際上僅餘兩日開會，時間緊迫。當局今日會在橫濱召開聽證會，計劃今明兩日先由參院特別委員會通過法案，後日再交全體會議表決。

安倍前日接受議員質詢，解釋行使集體自衛權的情況。他表示日本資源依賴進口，應容許自衛隊在海上掃雷，確保交通線安全，但稱在中東雷爾米茲海峽掃雷的設想並不現實，又否認會派兵支援美國打擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的行動。共同

社分析指，安倍此舉意在回應「日本可在中東動武」的批評，但亦可能令人質疑立法的必要性。

## 4.5萬人圍國會促「廢案」

前晚再有大批民眾參加國會前的集會，估計有4.5萬人參與，他們揮動熒光棒，高呼「廢案」及「反對強行表決」等口號。著名作家大江健三郎稱，「若法案成立，和平法之下的日本將不復存在。」民主黨黨魁岡田克也發言時，警告強行表決安保法案將成為戰後民主的污點；在野黨會努力爭取廢案。昨日續有逾一萬人在國會外集會，主辦團體稱今日起會每天舉行。

多項民調顯示國民不支持急於表決，《朝日新聞》、日本放送協會及富士新聞網與《產經新聞》聯合民調皆顯示，反對今屆國會會期通過法案的人數離支持率者，《朝日》民調的反對率更高達68%。安倍民望亦繼續徘徊低位，《產經》及《朝日》民調均指其支持率依然低於反對率。

日本《朝日新聞》/《產經新聞》/共同社/路透社

## 女性雜誌議政 為下一代發聲

日本參議院對安保相關法案的審議接近尾聲，女性時尚雜誌及周刊紛紛刊登有關法案的專欄，反映眾多女性「想保護自己和孩子未來」的訴求。舉辦憲法學習會的律師太田啟子表示，大部分女性讀者極具政治感知能力，不單關心藝人的花邊新聞和子女教育問題，同樣關心憲法和安保議題，她們將會形成「強大抵抗力」，關心下一代發聲的權利。

《週刊女性》在9月22日號刊上登出文章，題為《安倍首相 知道我們為何發怒嗎？》，特別報道上月30日反安保法案示威遊行，提及一群20多歲的女性，據稱她們放棄觀看人氣歌手演唱會來參加遊行。該雜誌在7月14日號亦刊登了反安保法案人士、自民黨眾議員村上誠一郎的專訪內容。

主編寺田文一表示，議政文章在官方微博twitter等網站引起劇烈迴響，不論老少讀者，對現狀均感到不安，遂打算繼續刊登女性議政的專欄。時尚雜誌《VERY》、《Seventeen》等，亦有刊登以政治為議題的文章。

共同社



日本昨日有大批民眾包圍國會，促廢除安保法案。法新社